Конспект музыкального занятия-путешествия по сказке Г. Х. Андерсена «Дюймовочка» в подготовительной к школе группе. 
                                     Степанова Елена Иосифовна
                                                        музыкальный руководитель, МАДОУ №157 г. Кемерово
Цель занятия:

Проследить, как через характер и настроение музыки раскрываются характеры героев, создается общее настроение сказки. 

Организационный момент.

Звучит песня  «В мире много сказок» сл. Ю. Энтина муз. В. Шаинского.

Дети легким бегом заходят в зал, становятся в круг.
Музыкальное приветствие 

Ход занятия
Вводная часть.
Воспитатель: 
Дети, вы любите сказки? Какие? Хотите оказаться в сказке? Я приглашаю вас в сказку…..вот только отгадайте  в какую.

Живу в цветке красивом я

Мой домик очень мал;

Недаром сказочник меня

(…Дюймовочкой) назвал!

Откуда появилась Дюймовочка? Из какого цветочка она появилась? 
Конечно, это был волшебный цветок. Только из волшебного цветочка могла появиться такая хорошая, добрая и нежная девочка. Попробуем и мы превратиться в волшебные цветы…

Основная часть.

Музыкально-ритмическое движение. Упражнение для рук с цветами.                      «Подснежник» П. И. Чайковский. Дети берут разноцветные цветы.

Задача: Развивать творческие способности детей, умение в пластике передавать образы  и  настроение звучащей музыки.

Стало ясно солнышко припекать

И цветочки малые согревать.

Ото сна те пробудились,

И тихонько ввысь пустились

(дети, сидят на корточках, держа цветы в руках; медленно «вырастают», поднимают руки вверх и сами  поднимаются на носочках) 

Ветерок вдруг налетает

И цветочки он качает

(дети выполняют наклоны вправо-влево, тихонько покачивая цветами)

Много здесь цветов везде

Распустилось по весне

(дети кружатся вокруг себя)

Белые, красивые

Волшебные и синие.

Потанцуйте, покружитесь

(дети  свободно бегут по залу)

И в букеты соберитесь.

(дети с окончанием музыки должны собраться в «букеты» одного цвета) 

Дыхательная гимнастика.

Задача: Развивать правильное диафрагменное дыхание, увеличивать продолжительность и силу выдоха.

- Вдохнуть аромат цветка – выдохнуть.

- Вдохнуть одной ноздрей, другой.

- Подуть холодом на цветок.

- Подуть теплом, согреть цветок. 

В руках у воспитателя появляется книжка Г. Х. Андерсена «Дюймовочка» с красивыми иллюстрациями. Дети вспоминают о том, что они знают о главной героини сказки
Слушание
«Вальс-шутка» Д. Шостаковича.

Задача: Формировать культуру слушания музыки, умение слышать музыку, говорить о ней (настроение, образы). Развивать словотворчество. Развивать звуковысотный и тембровый слух детей
Муз. руководитель: 
В книжке автор рассказывает о том, что Дюймовочка любила петь  и танцевать.  Она часто пела и танцевала для своей мамы.

А какие танцы знаете вы? (предлагает вспомнить название уже знакомого произведения, определить его характер)

Вам нравится эта музыка? Мне тоже она очень нравиться, и я бы очень хотела, чтобы под нее танцевала наша Дюймовочка.  А для того, чтобы ей было удобно, я кое-что изменю (сыграть произведение в высоком регистре)

Что же я изменила? (высоту звучания. Закрепить  с детьми это понятие). 
Как  стала звучать  музыка? 
Изменился ли ее характер? Как? 
Удобно ли танцевать нашей героини под эту музыку? (предложить детям закрыть глазки, взять Дюймовочку за ее маленькие ручки и потанцевать вальс. Элемент свободного дирижирования.) 

Пальчиковая гимнастика «Жук».
Задача: Развивать мелкую моторику, как источник импульсов формирования речи.

Воспитатель: 
А какие герои есть еще в этой сказке? Кто это? (показывает жука)

Как он обошелся с нашей маленькой девочкой? Но ведь не все же жуки такие. Вспомните нашего жука, которого мы с вами умеем показывать.

Жук, вот правая ладошка        Протянуть вперед правую руку

Посиди на ней немножко.       Пошевелить расставленными пальчиками (как лапки у 

                                                    жука)

Жук, вот левая ладошка          Протянуть вперед левую руку  

Посиди и здесь немножко.      Пошевелить расставленными пальчиками
Жук наверх полетел                 Поднять руки вверх

И на потолок наш сел.              Посмотреть на руки
Хлопнем дружно

Хлоп-хлоп-хлоп                        Хлопки в ладоши над головой.
Чтобы улететь он мог.             Имитировать полет жука.

Пение.

Распевка,
Песня «Ласточка» сл. И. Шаферана, муз. Е. Крылатова, 
Песня  «Солнечный зайчик» сл. Г.Лагздынь, муз. М. Мурадели.

Задача: Работа над дикцией,  интонированием мелодии. Расширить певческий  диапазон голоса ребенка, развивать ритмический слух детей. 

Муз. руководитель: 
Поиграем в игру «Что они делают?». Например: корова - мычит,

Мышка - пищит,  кошка……, утята….., жук…… Слово-то какое трудное «жужжит».

Предлагают поучиться жужжать. Как? Вот так: ( на слог «жу» дети поют в унисон, на одном звуке в ритме разучиваемой накануне песни «Ласточка» Е. Крылатова).

Музыкальный руководитель предлагает по вступлению определить песню, которую разучивали на предыдущем занятии.

«Ласточка» Е Крылатова.

О ком эта песенка? 
А какую роль в судьбе Дюймовочка сыграла ласточка в сказке? 
Как повстречались Ласточка и Дюймовочка? 
Вспомните слова песни, и расскажите, как преодолевает долгий путь ласточка в песне? 
Что поджидает ее на долгом пути? 
Как нужно спеть эту песню? 
А вам не кажется,  что Ласточка из песни и Ласточка из сказки очень  похожи? 
А в какое время года происходит  действие сказки? 

А в какое время года Дюймовочка ощущает себя счастливой? Почему? 
Конечно  летом. Потому что тепло, светить солнце. А от этого бывает хорошее, веселое настроение. 
А какие песни тогда хочется  петь? Я хочу предложить вам вспомнить веселую песню «Солнечный зайчик»

Дети исполняют знакомую песню «Солнечный зайчик» М. Мурадели.

Воспитатель: 
Дети, а как заканчивается сказка «Дюймовочка»?

Игра «Принц и принцесса»
Все дети рассаживаются на полу лицом к центру круга, руки убирают за спину. В ладошки одной из девочек кладут красивый бантик (она становится принцессой). Принц (выбранный мальчик) может узнать принцессу по громкой музыке (он медленно идет по музыку по кругу рядом с детьми, а взрослый (музыкальный руководитель) регулирует динамику: от тихого звучания до очень громкого). Слыша громко звучащую музыку, принц указывает на принцессу. Девочка раскрывает ладошки, показывая бантик. Начинается вторая часть игры. По сигналу «Раз-два-три – беги!» принц и принцесса бегут в разных направлениях с внешней стороны круга. Задача каждого первым забежать внутрь круг.
 Цель: Упражнять детей в умение слышать динамические изменения музыки и  реагировать на это. Доставить радость от совместной игры. 

Заключительная часть (рефлексия занятия) 

Вспомнить,  в какой сказке сегодня побывали дети.

Обычно детям читают эту сказку, а сегодня «рассказывать» сказку помогала еще и музыка. Она помогла детям более ярко представить героев, передать их характеры и настроение.

А какое настроение сейчас у детей?

В сказке победило добро. По-другому быть и не могло, ведь героиня добрая, нежная, трудолюбивая, «пытается всем помочь», подарить радость и хорошее настроение. 

Предложить детям поделиться хорошим настроением.

Психогимнастика «Лучик»

К солнышку потянулись,                        Движения руками по тексту

Лучик взяли,

К сердцу прижали,

Людям отдали

И улыбнулись!

